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Chủ đề 6. KHỐI TRÒN XOAY 

Câu 1: (SGD VĨNH PHÚC) Cho hình chóp 
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Chọn D.

*Gọi 
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Câu 2: (NGUYỄN KHUYẾN TPHCM) Cho đoạn thẳng AB có độ dài bằng 
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. Gọi H là hình chiếu của B lên tia , khi tam giác AHB quay quanh trục AB thì đường gấp khúc AHB vẽ thành mặt tròn xoay có diện tích xung quanh bằng
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Chọn B. 
Khi quay quanh tam giác AHB thì đường gấp khúc AHB vẽ lên một mặt tròn xoay. Diện tích mặt tròn xoay này bằng tổng diện tích xung quanh hai hình nón đường sinh AH và BH.
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Diện tích xung quanh hình nón có đường sinh AH là 
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Diện tích xung quanh hình nón có đường sinh BH là 
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Diện tích mặt tròn xoay cần tìm là 
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Câu 3: (LÝ TỰ TRỌNG – TPHCM) Cho hình chóp 
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Chọn A.
Gọi 
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Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 
[image: image86.wmf].

SABC

 là: 
[image: image87.wmf](

)

(

)

2

2

42348

Scm

pp

==

. 

Câu 4: (NGÔ GIA TỰ - VP) Cho hình trụ có hai đáy là hai đường tròn 
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Chọn B.
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Câu 5: (CHUYÊN PHAN BỘI CHÂU) Cho khối nón đỉnh 
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Chọn D.
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Giả sử mặt phẳng trung trực của 
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Câu 6: (SỞ GD HÀ NỘI) Cho hình chóp 
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Chọn A.
Ta có:

 
[image: image154.wmf](

)

(

)

(

)

,1

CBSADAMSABAMCB

^ÌÞ^

 


[image: image155.wmf](

)

(

)

(

)

,2

SCAMAMSC

aa

^ÌÞ^

 

Từ 
[image: image156.wmf](

)

(

)

(

)

·

1,290

AMSBCAMMCAMC

Þ^Þ^Þ=°

.

Chứng minh tương tự ta có 
[image: image157.wmf]·

90

APC

=°

 

Có 
[image: image158.wmf]·

90

ANSCANC

^Þ=°

 

Ta có: 
[image: image159.wmf]·

·

·

90

AMCAPCAPC

===°

 


[image: image160.wmf]Þ

 khối cầu đường kính 
[image: image161.wmf]AC

 là khối cầu ngoại tiếp tứ diện 
[image: image162.wmf]CMNP

.

Bán kính cầu này là 
[image: image163.wmf]2

2

AC

r

==

.

Thể tích cầu: 
[image: image164.wmf]3

432

33

Vr

p

p

==

 

Câu 7: (SỞ GD HÀ NỘI) Cho mặt cầu [image: image165.wmf](
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Chọn A.
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(BẮC YÊN THÀNH) Cho ba hình tam giác đều cạnh bằng 
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Nếu ba hình tam giác không chồng lên nhau thì
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Câu 9: (CHUYÊN LƯƠNG VĂN CHÁNH) Cho hình thang cân 
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Câu 10: (CHUYÊN LƯƠNG VĂN CHÁNH) Cho hình nón đỉnh 
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 Gọi H là trung điểm của 
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Câu 12: (CHUYÊN ĐH VINH) Cho nửa đường tròn đường kính 
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Câu 13: (SỞ GD BẮC NINH) Cho một hình nón 
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Chọn đáp án B
Câu 14: (SỞ GD BẮC NINH) Cho hình chóp 
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Bán kính của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp
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Diện tích hình cầu ngoại tiếp hình chóp 
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Câu 15: (CHUYÊN LƯƠNG VĂN CHÁNH) Cho tứ diện đều 
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Câu 16: (CHUYÊN LƯƠNG VĂN CHÁNH) Cho hình chóp 
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Câu 17: (LƯƠNG TÂM) Cho mặt cầu 
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Chọn (D)

Câu 18: Cho hình chóp 
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Do các tam giác 
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 nên 
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 lần lượt tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác đó.


+ Qua 
[image: image460.wmf]P

 đường thẳng vuông góc với mặt phẳng 
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 suy ra 
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. Vậy 
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 là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 
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Câu 19: Cho hình trụ có chiều cao
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bán kính đáy
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Một mặt phẳng
[image: image473.wmf](
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 không vuông góc với đáy của hình trụ, làn lượt cắt hai đáy theo đoạn giao tuyến 
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 và
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 của hình vuông
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Hướng dẫn giải
Kẻ đường sinh BB’ của hình trụ. Đặt độ dài cạnh của hình vuông ABCD là x , x > 0.

[image: image1248.png]


Do 
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vuông tại C. Khi đó , B’D là đường kính của đường 

Tròn 
[image: image484.wmf](

)

'

O

 . Xét 
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Xét tam giác 
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Từ (1) và (2) 
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Suy ra diện tích hình vuông ABCD là 
[image: image490.wmf]20
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Câu 20: Cho hình chóp đều S.ABC có 
[image: image491.wmf]ABa
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, 
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. Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC là:
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Hướng dẫn giải
1) Xác định tâm và bán kính mặt cầu ngoại tiếp tứ diện.

· Xác định tâm mặt cầu

Gọi 
[image: image497.wmf]O

 là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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do 
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 là hình chóp đều nên 
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 là trục đường tròn 
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ngoại tiếp tam giác 
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.Trong tam giác 
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dựng đường trung 
trực 
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[image: image505.wmf]D

 cắt 
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Vậy 
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 là tâm của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 
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· Tính bán kính mặt cầu

Gọi 
[image: image513.wmf]MAOBC
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 thì 
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Ta có: 
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Trong tam giác vuông 
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 ta có 
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Xét hai tam giác vuông đồng dạng 
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2) Tính diện tích mặt cầu và thể tích khối cầu

Diện tích mặt cầu là: 
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Câu 21: Cho hình chóp đều S.ABC có đường cao 
[image: image524.wmf]SHa
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; góc SAB  bằng 45 độ. Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC là
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Hướng dẫn giải
[image: image1250.png]


Gọi I là tâm của mặt cầu ngoại tiếp hình chop S.ABCD

Khi đó 
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Gọi H là giao điểm của AC và BD.Từ (1) suy ra 
[image: image531.wmf](*)
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Trong mặt phẳng (SAH) dựng đường thẳng 
[image: image532.wmf]D

 là trung trực của SA. 

Từ (2), suy ra 
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Gọi M là trung điểm của SA, khi đó:
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.Do SAB cân tại S  và có 
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Trong tam giác vuông SHA có:
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. Đáp án C
Câu 22: Cho hình chóp S.ABCD, đáy ABCD là hình vuông, cạnh 2a, tâm O, mặt bên (SAB) là tam giác đều và 
[image: image539.wmf](
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. Xác định tâm và bán kính của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp đó.


A. 
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Hướng dẫn giải
Qua O, kẻ 
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 thì 
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là trục của đường tròn ngoại tiếp hình vuông ABCD.

[image: image1251.png]h =
v + 0 -
mar
v / \




Do 
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Gọi E là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác đều SAB và kẻ 
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tại E thì 
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là trục của đường tròn ngoại tiếp tam giác SAB.
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tại I : tâm của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD.

Tứ giác OHEI có 3 góc vuông O, H, E nên là hình chữ nhật 
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Đáp án A.
Câu 23: Cho hình cầu tâm O, đường kính 2R và hình trụ tròn xoay nội tiếp trong hình cầu. Hãy tìm kích thước của hình trụ khi nó có thể tích đạt giá trị lớn nhất.
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Hướng dẫn giải
Gọi h và r là chiều cao và bán kính đáy của hình trụ. Bài toán quy về việc tính h và r phụ thuộc theo R khi hình chữ nhật ABCD nội tiếp trong hình tròn (O, R) thay đổi về 
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đạt giá trị lớn nhất 
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Ta có : 
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Vậy 
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. Chọn A.
Câu 24: Cho hình cầu (S) tâm O, bán kính R. Hình cầu (S) ngoại tiếp một hình trụ tròn xoay (T) có đường cao bằng đường kính đáy và hình cầu (S) lại nội tiếp trong một nón tròn xoay (N) có góc ở đỉnh bằng 
[image: image564.wmf]60
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. Tính tỉ số thể tích của hình trụ (T) và hình nón (N).


A.
[image: image565.wmf]2

6

T

N

V

V

=



B. 
[image: image566.wmf]2

3

T

N

V

V

=


C.
[image: image567.wmf]62

2

T

N

V

V

=


D. Đáp án khác.

Hướng dẫn giải
Bài toán quy về hình nón tâm O ngoại tiếp hình vuông ABCD và nội tiếp tam giác đều SEF mà EF // AB.Vì OAB là tam giác vuông cân nên 
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[image: image1257.png]


Ta thấy, tâm O của hình tròn cũng chính là tâm của hình vuông ABCD đồng thời cũng là trọng tâm của tam giác đều SEF.

Như vậy, đường cao của tam giác SEF là 
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Trong tam giác EOH (vuông tại H, 
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Thể tích của hình nón 
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. Chọn A.
Câu 25: Cho hình nón 
[image: image575.wmf]N

 có bán kính đáy R, đường cao SO. Gọi (P) mà mặt phẳng vuông góc với SO tại O1 sao cho 
[image: image576.wmf]1

1

3

SOSO

=

. Một mặt phẳng qua trục hình nón cắt phần khối nón 
[image: image577.wmf]N

 nằm giữa (P) và đáy hình nón theo thiết diện là hình tứ giác có hai đường chéo vuông góc. Tính thể tích phần hình nón 
[image: image578.wmf]N

 nằm giữa mặt phẳng (P) và mặt phẳng chứa đáy hình nón 
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 Hướng dẫn giải
[image: image1258.png]


Gọi thiết diện thu được là 
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Mặt khác 
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ABAB

^

 tại I nên 


[image: image588.wmf]111

11

,

22

IOABIOAB

==


Vậy 
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Dễ thấy 
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Từ đó 
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Gọi thể tích phần hình nón phải tính là V* thì 
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, trong đó:

V1 là thể tích của hình nón 
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V2 là thể tích hình nón đỉnh S và đáy là thiết diện của 
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 được cắt bởi (P).

Ta có thể tích phần hình nón phải tính là



[image: image595.wmf]22

12111

11

*..

33

VVVOBSOOBSO

pp

=-=-


[image: image596.wmf]23

2

1252

.2.

39381

RRR

RR

p

p

æö

=-=

ç÷

èø




Câu 26: Chiều cao của khối trụ có thể tích lớn nhất nội tiếp trong hình cầu có bán kính 
[image: image597.wmf]R
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Hướng dẫn giải
Giả sử 
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 là chiều cao hình trụ 
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Bán kính của khối trụ là 
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 . Bảng biến thiên:
[image: image1261.png]



Dựa vào BBT, ta thấy thể tích khối trụ lớn nhất khi chiều cao của khối trụ là 
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Câu 27: Cho hình nón có chiều cao 
[image: image610.wmf]h

. Tính chiều cao 
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 của khối trụ có thể tích lớn nhất nội tiếp trong hình nón theo 
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Hướng dẫn giải
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Gọi 
[image: image617.wmf],
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 theo thứ tự là bán kính đáy hình nón và khối trụ cần tìm. 
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 là đỉnh của hình nón, 
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Thể tích khối trụ là: 
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Xét hàm số 
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Bảng biến thiên:
[image: image1263.png]



Dựa vào BBT, ta thấy thể tích khối trụ lớn nhất khi chiều cao của khối trụ là 
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Câu 28: Cho hình nón đỉnh 
[image: image631.wmf]O

, chiều cao là 
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. Một khối nón khác có đỉnh là tâm của đáy và có đáy là là một thiết diện song song với đáy của hình nón đỉnh 
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Từ hình vẽ ta có 
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Bảng biến thiên:
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Dựa vào BBT, ta thấy thể tích khối nón cần tìm lớn nhất khi chiều cao của nó là 
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Câu 29: Cho một hình nón có bán kính đáy là 
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, chiều cao là 
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 Hướng dẫn giải
Giả sử hình nón có đỉnh 
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 và đường kính đáy là 
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Thể tích khối trụ cần tìm là: 
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Câu 30: Hình nón có thể tích lớn nhất nội tiếp một mặt cầu bán kính 
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Kí hiệu bán kính đáy hình nón là 
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 , chiều cao hình nón là 
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Vậy thể tích 
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. Chọn C. 
Câu 31: Tìm hình nón có thể tích nhỏ nhất ngoại tiếp mặt cầu bán kính 
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 cho trước có thể tích bằng:

A. 
[image: image684.wmf]3

1

6

p

r



B. 
[image: image685.wmf]3

8

3

p

r



C. 
[image: image686.wmf]3

2

3

p

r



D. 
[image: image687.wmf]3

4

3

p

r


 Hướng dẫn giải
[image: image1268.png]



Xét mặt phẳng chứa trục của hình nón, mặt phẳng này cắt hình nón theo tam giác cân 
[image: image688.wmf]SAB

 và cắt mặt cầu nội tiếp hình nón theo đường tròn bán kính 
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 và hình tròn này nội tiếp tam giác cân 
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Kí hiệu bán kính đáy hình nón là 
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 , chiều cao hình nón là 
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Vậy thể tích hình nón ngoại tiếp mặt cầu bán kính 
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Từ đó 
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Câu 32: Gọi 
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 và 
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 lần lượt là bán kính đáy và chiều cao của một hình nón. Kí hiệu 
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 lần lượt là thể tích hình nón và thể tích hình cầu nội tiếp hình nón. Khi 
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 thay đổi, tìm giá trị bé nhất của tỉ số
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, cắt mặt cầu theo đường tròn lớn, đường tròn này nội tiếp tam giác cân. Khi đó, bán kính 
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Xét 
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Vì 
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Câu 33: Cho khối nón tròn xoay có đường cao 
[image: image735.wmf]20
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. Một mặt phẳng (P) đi qua 2 đỉnh của khối nón và có khoảng cách đến tâm O của đáy là 12 cm. Khi đó diện tích thiết diện của (P) với khối nón bằng:
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Hướng dẫn giải
Gọi S là đỉnh của khối nón. Mặt phẳng (P) đi qua đỉnh S cắt khối nón theo hai đường sinh  bằng nhau là 
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Gọi I là trung điểm của đoạn AB, ta có 
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Mặt khác, xét tam giác vuông SOI ta còn có : 
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Gọi St là diện tích của thiết diện SAB. Ta có: 
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Vậy thiết diện SAB có diện tích là: 
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. Chọn A.
Câu 34: Cho lăng trụ đứng 
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. Chọn D.

Câu 35: Cho một hình trụ có bán kính đáy bằng 
[image: image790.wmf]R

 và có chiều cao bằng 
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Từ hình vẽ kết hợp với giả thiết, ta có 
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 Chọn C.

Câu 36: Cho hình chóp 
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Câu 37: Cho hình chóp tam giác đều 
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Câu 38: Cho hình chóp tứ giác đều 
[image: image897.wmf].

SABCD

 có cạnh đáy bằng 
[image: image898.wmf]a

, cạnh bên hợp với mặt đáy một góc 
[image: image899.wmf]0

60

. Thể tích của khối cầu ngoại tiếp khối chóp 
[image: image900.wmf].

SABCD

 là:

A. 
[image: image901.wmf]p

3

4

.

3

a


B. 
[image: image902.wmf]p

3

26

.

9

a


C. 
[image: image903.wmf]p

3

86

.

9

a


D. 
[image: image904.wmf]p

3

86

.

27

a

 

Hướng dẫn giải 
[image: image1275.png]


Gọi 
[image: image905.wmf]=Ç

OACBD

, suy ra 
[image: image906.wmf](

)

^

SOABCD

.

Ta có 
[image: image907.wmf](

)

·

·

·

==

0

60=,,

SBABCDSBOBSBO

.

Trong 
[image: image908.wmf]D

SOB

, ta có 
[image: image909.wmf]·

==

6

.tan

2

a

SOOBSBO

.

Ta có 
[image: image910.wmf]SO

 là trục của hình vuông 
[image: image911.wmf]ABCD

.

Trong mặt phẳng 
[image: image912.wmf]SOB

, kẻ đường trung trực 
[image: image913.wmf]d

 của đoạn 
[image: image914.wmf]SB

. 

Gọi 
[image: image915.wmf]ìì

ïï

Î===

ïï

=ÇÞÞ

íí

ïï

Î=

ïï

îî

ISOIAIBICID

ISOd

IdISIB


[image: image916.wmf]Þ=====

IAIBICIDISR

.

Xét 
[image: image917.wmf]D

SBD

 có 
[image: image918.wmf]·

·

ì

ï

=

ï

ï

Þ

í

ï

==

ï

ï

î

60

o

SBSD

SBDSBO

 
[image: image919.wmf]D

SBD

 đều.

Do đó 
[image: image920.wmf]d

 cũng là đường trung tuyến của 
[image: image921.wmf]D

SBD

. Suy ra 
[image: image922.wmf]I

 là trọng tâm 
[image: image923.wmf]D

SBD

.

Bán kính mặt cầu 
[image: image924.wmf]===

26

33

a

RSISO

. Suy ra 
[image: image925.wmf]p

p

==

3

3

486

.

327

a

VR

 Chọn D.

Câu 39: Cho hình chóp tứ giác đều 
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Câu 40: ( CHUYÊN QUANG TRUNG LẦN 3) Tính thể tích của vật thể tròn xoay khi quay mô hình (như hình vẽ) quanh trục 
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Câu 41: (NGÔ QUYỀN – HP) Thể tích 
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	Công thức tính thể tích khối nón cụt 
[image: image973.wmf](

)

22

1212

1

3

VhRRRR

p

=++

.

Trong đó 
[image: image974.wmf]h

 là độ dài đường cao, 
[image: image975.wmf]12

;

RR

 lần lượt là bán kính hai đáy.

Gọi 
[image: image976.wmf]1

V

 là thể tích khối nón cụt khi quay hình thang 
[image: image977.wmf]AOOD

¢

 quanh trục 
[image: image978.wmf]OO

¢

.

Gọi 
[image: image979.wmf]2

V

 là thể tích khối nón cụt khi quay hình thang 
[image: image980.wmf]BOOC

¢

 quanh trục 
[image: image981.wmf]OO

¢

.

Khi đó 
[image: image982.wmf]12

VVV

=-

.
	
[image: image983.png]





Ta có 
[image: image984.wmf](

)

22

1

1

...26880

3

VOOODOAODOA

pp

¢¢¢

=++=


và 
[image: image985.wmf](

)

22

2

1

...6720

3

VOOOCOBOCOB

pp

¢¢¢

=++=

.
Vậy 
[image: image986.wmf]12

26880672020160

VVV

ppp

=-=-=

.

Câu 42: [image: image1277.png]
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Thể tích phần khối giao nhau giữ khối nón và khối trụ là 
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Câu 43: (CHUYÊN KHTN L4) Một nút chai thủy tinh là một khối tròn xoay 
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Câu 44: (CHUYÊN KHTN L4) Cho một mặt cầu bán kính bằng 
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Câu 45: (CHUYÊN KHTN L4) Cắt một khối trụ bởi một mặt phẳng ta được một khối 
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Câu 46: (CHUYÊN VINH – L2) Cho lăng trụ 
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Câu 47: Cho khối chóp
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D. Không tồn tại mặt cầu như vậy

Hướng dẫn giải

Gọi 
[image: image1073.wmf]I
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Tam giác 
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Câu 48: Cho khối chóp
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Hướng dẫn giải
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. Chọn C.

Câu 49: Cho khối chóp
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Câu 50: Cho hình lập phương 
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